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суми перевищення фактичних витрат підприємства на відрядження працівників над норма-
ми витрат на ці цілі; 

суми перевищення фактичних витрат підприємства на підвищення кваліфікації працівників 
підприємства над нормами витрат на ці цілі; 

витрати на забезпечення працівників спеціальним одягом, взуттям; 
суми матеріальної допомоги і винагород за підсумками роботи за рік, якщо їх виплата не 

передбачена колективним договором; 
суми витрат на утримання об'єктів соціального призначення. 
Такі збитки входять до складу збитків у бухгалтерському обліку, але не приводять до зрос-

тання валових витрат, які визначають з метою оподаткування. 
Тимчасові різниці, згідно з П(С)БО 17 "Податок на прибуток", визначаються не як різниця 

між обліковим і декларативним прибутком, а порівнянням податкової бази і балансової оцінки відпо-
відних статей активів або зобов'язань та множенням результатів на чинну ставку податку на прибуток. 

Крім того, тимчасові різниці можуть виникати й за статтею "Залишкова вартість основних 
засобів" (ряд. 010 форми № 1) між податковою базою цих активів та їх балансовою оцінкою, вна-
слідок розбіжностей у методах нарахування амортизації.  

Ще одним кроком у цьому напрямі повинно бути формування податкової звітності на основі 
даних бухгалтерського обліку, можливість трансформації даних бухгалтерського обліку про витрати 
в інформацію про податкові витрати та запровадження алгоритму узгодження фінансового резуль-
тату й оподатковуваного прибутку. 

Отже, результатом цього дослідження є виявлення розбіжностей між бухгалтерським та по-
датковим обліком фінансових результатів діяльності підприємств та пропозиції щодо усунення цих 
розбіжностей. Це дало б змогу, насамперед, полегшити працю бухгалтерів, а також сприятиме усу-
ненню низки помилок в обліку та суперечностей у трактуванні однорідних положень. 

 
Наук. керівн. Волошан І. Г. 
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Адміністративні видатки господарської діяльності складають велику частку від загальних 
витрат суб'єкта господарювання. Для суб'єктів підприємницької діяльності такі видатки можуть бути 
занадто високими, зважаючи на обмежені масштаби економічної активності середнього підприєм-
ця. Це є причиною впровадження спрощеної системи обліку, звітності та оподаткування економіч-
них агентів. 

У наш час, у країнах з ринковою економікою суб'єкти малого підприємництва визнані одними 

з головних джерел асигнувань до державного бюджету. Фінансова підтримка малого бізнесу з боку 
держави охоплює фіскальні методи впливу через систему оподаткування. На перших етапах ста-
новлення системи оподаткування в Україні малому підприємництву надавали певні пільги, зокрема 
під час оподаткування отриманого доходу. На 1 січня 2009 року 1,7 млн приватних підприємців ви-
користовували цю систему та наймали близько 2 млн осіб [1]. Отже, з цієї точки зору, система є ус-
пішною. Проте через певний час почали вводити обмеження на використання спрощеної системи.  

Питання опoдаткувaння cуб'єктів мaлoго бізнесу є доволі актуальним, оскільки супроводжу-
ється змінами, які викликають дискусії та дослідження в сфері спрощеної системи оподаткування. 
Вирішенням цих проблем займались тaкі вiтчизняні вчeні, як: А. Василенко, П. Гарасим, Є. Губaр,  
Д. Дема, M. Дем'яненко, І. Зoріна, T. Корнієнко, О. Покатаєва, Н. Ткаченко, І. Шeршун та ін. Однак 
внeсенi зміни до Податкового кодексу України, вимагають нових підходів до вирішення питань сто-
совно спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності. 

Метою статті є поглиблення методології спрощеної системи оподаткування розвитку суб'єк-

тів підприємництва після реформування податкової системи, а також визначення основних переваг 
і недоліків оновленого єдиного податку. 

Одним із основних напрямів державної підтримки малого бізнесу є створення сприятливого 
податкового середовища для таких суб'єктів господарювання [2]. Напрямом реалізації податко- 
вої підтримки малого бізнесу України, як свідчить досвід, виступає спрощена система обліку та звіт-
ності. 

Основна ідея спрощеної системи оподаткування обліку і звітності, як системного інструмен-

ту податкового регулювання малого бізнесу, полягає в заміні цілої низки податків, що входять до 
загальної системи одним податком, який обраховується за спрощеними правилами. Цей податок 
було названо "єдиним" податком, який поєднує в собі характеристики податків і зборів. Сплачуєть-
ся єдиний податок суб'єктами малого підприємництва: юридичними та фізичними особами [3].  

Законодавчу основу спрощеної системи оподаткування, обліку і звітності складають:  
Податковий кодекс України (Розділ XIV) [4].  
Закон України "Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких інших законо-

давчих актів України щодо спрощеної системи оподаткування, обліку і звітності" від 04.11.2011 р. 
№ 4014-ІV [4].  

Основними нормативними документами, що регулювали порядок нарахування, обліку та 
звітності єдиного податку до 01.01.2011 р. був Указ Президента України "Про спрощену систему 
оподаткування, обліку і звітності суб'єктів малого підприємництва" від 03.07.98 № 727 (у редакції 
Указу від 28.06.99 № 746/99) [5]. Згідно з цим Указом, право на застосування спрощеної системи 

оподаткування мали суб'єкти малого бізнесу – юридичні особи будь-якої організаційно-правової 
форми і форми власності, у яких за рік середньооблікова чисельність працюючих не перевищує 
50 осіб, а обсяг виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) за рік не перевищує 1 млн грн. 
На сьогоднішній день Податковий кодекс України передбачає 6 груп суб'єктів малого підприємництва, 
кожна має обмеження за видом діяльності, кількість найманих робітників та обсягом отриманого 
доходу (таблиця) [2]. 

 

Таблиця 
 

Поділ суб'єктів господарювання на групи для сплати єдиного податку 
 

Критерій 

Групи платників єдиного податку 

Фізичні особи – підприємці Юридичні особи 

перша друга третя п'ята четверта шоста 

Обсяг доходу 
протягом кален-
дарного року  

не перевищує 

150 тис. грн 1 млн грн 3 млн грн 20 млн грн 5 млн грн 20 млн грн 

Кількість  
працівників 

Не викорис-

товують 
працю  

найманих 
осіб 

Не використовують працю  
найманих осіб або кількість осіб,  

що знаходяться  
у трудових відносинах 

Середньо-

облікова  
кількість  

працівників  
не перевищує 

Кількість осіб, 

що знахо-
дяться  

у трудових  
відносинах  

не обмежена 

одночасно не перевищує не обмеже-
на 10 осіб 20 осіб 50 осіб 
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Сьогодні понад 40 % від загальної кількості суб'єктів малого підприємництва України обрали 
спрощену систему оподаткування. Від 1999 до 2010 р. кількість платників єдиного податку збіль-
шилась майже в 12 разів, а надходження до бюджету від його сплати зросли в 14 разів. Суб'єкти 
підприємництва забезпечують роботою 1,5 млн громадян [6].  

Законодавство України з питань оподаткування є нестабільним – постійно вносять зміни, 
приймають нові нормативні акти. Протягом минулого року на розгляді у Верховній Раді України був 

проект Податкового кодексу, який спричинив низку протестів з боку суб'єктів малого підприємницт-
ва, а особливо фізичних осіб, оскільки становив загрозу для спрощеної системи оподаткування  
і наближав її до загальної системи оподаткування. Податковий кодекс з урахуванням поправок є 
основним нормативно-правовим актом, що регулює сферу спрощеного оподаткування. Єдиний по-
даток, який раніше вважали загальнодержавним, перейшов до складу місцевих податків [3]. 

Слід зазначити, що фізичні особи – підприємці, що обрали спрощену систему оподаткуван-

ня не зобов'язані вести бухгалтерський облік. Щодо юридичних осіб – платників єдиного податку, 
то обов'язковість ведення бухгалтерського обліку покладена Законом України "Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні. Зокрема, суб'єкти господарювання, що віднесені до четвертої 
групи платників єдиного податку фінансову звітність можуть складати спрощений фінансовий звіт 
за формами, передбаченими НП(С)БО 25 "Фінансовий звіт суб'єкта малого підприємництва" –  
ф. № 1-мс та ф. № 2-мс.  

Отже, застосування спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності надає суб'єктам 

малого підприємництва ряд переваг:  
спрощення процедури порядку реєстрації платника податку;  
спрощення розрахунків, пов'язаних з визначенням суми податку;  
єдина форма звітності – розрахунок сплати єдиного податку суб'єктом малого підприємництва; 
податковим (звітним) періодом для платників єдиного податку першої та другої груп є кален-

дарний рік, третьої – шостої груп – календарний квартал;  
спрощене ведення поточного бухгалтерського обліку;  

надання права вибору сплати ПДВ; 
несплату ряду податків (податок на прибуток підприємств, земельний податок збір за про-

вадження деяких видів підприємницької діяльності та ін.) [7]. 
Проте поряд з перевагами спрощеної системи оподаткування суб'єктів малого бізнесу, іс-

нують і певні недоліки, що стримують розвиток малого підприємництва в Україні, зокрема:  
обмеження обсягів виручки суб'єктів малого підприємництва, які дають право використову-

вати спрощену систему оподаткування;  

суми єдиного податку фізичної особи-платника податку сплачуються авансом за звітний  
період (квартал). При цьому не враховують, чи буде фактично отримано дохід від здійснення такої 
діяльності за звітний період;  

елемент подвійного оподаткування в спрощеній системі за ставкою 6 % за умови сплати 
ПДВ. Оскільки 6 % податку нараховується виходячи з виторгу, включаючи ПДВ, яка надходить від 
покупців на поточний рахунок чи в касу підприємства, а це економічно неправильно [8]. 

Разом з тим, в пострадянських країнах, таких, як: Росія, Білорусь, Казахстан та інші, спро-
щена система оподаткування малого бізнесу набула досить широкого використання, цей досвід 
доцільно використовувати при подальшому вдосконаленні єдиного податку в Україні.  

 Таким чином, спрощена система оподаткування, введена в Україні, має значні позитивні 
зрушення, разом з тим, наявні і певні вади оновлення єдиного податку, що вимагає продовження 
дослідження проблеми впливу спрощеної системи оподаткування для подальшого розвитку малого 
підприємництва. 

 
Наук. керівн. Волошан І. Г. 
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